


BANÁN ÜLTETVÉNY

NARANCSSZÜRET PETACH-TIKVÁBAN MÜNKÁSNÖK A DJEBATTAI KÍSÉRLETI TELEPEN
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zsidó nemzeti otthon felépítésénekA
alapja a mezőgazdasági telepítés. A Ke­
ren Hajjeszód erre a célra fenállása 
óta bevételeinek több, mint harmadré­
szét fordította. Palesztinában jelenleg 
körülbelül 104 falu, dletőléq kolónia 
van. A kolóniák száma négy és fél év 
alatt, a Keren Hajjeszód segítségével 
,73-ról lOéL-re emelkedett. 1922. év 
októberében 15172 zsidó paraszt élt 
Erec Jiszraelben, mig 1927. év ápri­
lisában már 30.000 zsidó foglalkozott 
őstermeléssel.

A megművelt zsidó terület 1920-ban 
510.000 dunam, 1927-ben már 1 millió 
2000 dunam volt.

Különösen az ültetvénytelepek fejlőd­
nek rohamosan. A narancs és banán 
mind nagyobb tért hódit és kivitelük 
állandóan növekszik. 1922-ben a na­
rancs-ültetvények területe 11 ezer dunam, 
1927. évben már 30.000 dunam volt.

A narancs-kivitel állandóan növekedik. 
1926. évben az exportált narancs ér­
téke 580.712 angol font, 1927. évben 

813.600 angol font volt. A narancs 
mellett újabban jelentős gazdasági té­
nyező kezd lenni a banán is, amelyet 
mind nagyobb területeken termelnek.

Különös figyelemben részesülnek a 
Karén Hajjeszód részéről azok az in­
tézmények, amelyeknek célja tudományos 
kutatások és vizsgálatok révén a palesz­
tinéi zsidó mezőgazdáknak a föld meg­
művelésére és annak célszerű kihaszná­
lására megfelelő metódusokat és szak­
szerű tanácsokat adni. E célból több 
kísérleti állomást és telepet létesített ed­
dig a Keren Hajjeszód, valamint az egész 
országban a maga nemében páratlan jeru- 
zsálemi mezőgazdasági és természettudo­
mányi múzeumot. A tel-avivi kísérleti 
állomás munkálatai nemcsak a zsidó me­
zőgazdaság javát szolgálja, hanem ed­
digi kutatásainak eredményei már a 
külföldi tudományos intézetek nagy ér­
deklődését is felkeltették.
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RUTHENBERG^MUNKÁLATOK A JORDÁN FORRÁSÁNÁL
KOTRÓGÉP A JORDÁNON

KERESZTES
CLUu j

RUTHENBERG V1LLAMOSMÜ A HAIFAI NESHER CEMENTGYÁR
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21 Keren Hajjeszód az ipar fejlődését 
is előmozdítja. A palesztinai ipar a háború 
után nagy lépésekkel halad előre, Tel- 
Avivban, Haifában kialakulóban van a 
zsidó nagyipar. 1922. évben mindössze 
279 ipari vállalat volt Erec Jiszraelben, 
amely szám 1927. évben már 610-re 
emelkedett. A magánvállalkozás a külön­
böző ipari vállalatokba az elmúlt évek­
ben 2 és félmillió angol fontot invesztált, 
amely összegben nem szerepelnek a világ- 
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hirü borpincékbe befektetett tőkék. A pa- 
lesztinai ipar ma már felöleli a követ­
kező iparágakat׳, cement, elektromosság, 
építőanyagok, olaj és olajtermékek, nyomda 
textil, bútor, bőr, vegyi, dohány, fém és 
számos más szakmát. A zsidó munkások 
száma 1922-ben 16 ezer, 1928. évben 
32 ezer volt.

Huthenberg miivek
Az ország iparának fejlődésére belát­

hatatlan jelentőségű a Ruthenberg mér­
nök által alapított Pálestine Electric Cor- 
poration, amelynek célja az ország vil­
lamoserővel való ellátása. Elektromos erő­
telepek létesültek már Haifában, Tel- 
Avivban és Tibériásban. Most van folya­
matban a Jordán vizerejének kihaszná­
lása. A munkálatok a Jordán forrás- vidékénél nagy gyorsasággal folynak és 

1929. év végével készen lesznek, amikor 
200 ezer lóerő elektromos energia áll 
majd rendelkezésére az ország ipará­
nak.

A tel-avivi, haifai és tibériási telepek 
állal termelt elektromos energia továbbí­
tására 145 kilóméter hosszú vezetékek 
szolgálnak, amelyeken az 1926-27. év­
ben a Ruthenberg-telepek 2,134.000 
kilowatt órát adtak el az országnak.
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zsidó országépitő munka erőteljesebb megindultával nemcsak 
a falvak, hanem a városok képe is hamarosan megváltozott. ■Jeru­
zsálem, ■Taffa, Haifa, Tel-Avív stb. mindmegannyi centrumai 
lesznek az ország qyorsan fejlődő kereskedelmi életének. Ennek a 
fejlődésnek legjobb bizonyítéka az ország külkereskedelmi mérlege, 
amely a következő számokai tünteti !el:
1925- ben a kivitt áruk értéke
1926- ban ״ ״ ,, ,,
1927- ben ..

1899,759 $1308.355 £ 700,000

HAIFA UJ KERESKETFIMI KÖZPONTJA

700.000 font sterling volt•
1,308.333
1,899.759
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J- alesztina közegészségügyének finanszírozását is rész­
ben a Keren Hajjeszód látja el. amennyiben a két leg­
nagyobb egészségügyi szervezetnek a Hadasszának és a 
munkásbetegsegélyzönek fenntartásához hozzájárul. A 
Hadassza gondoskodik a városok és mezőgazdasági telepek 
egészségügyéről, azonkívül a bevándorlók és az iskolák 
orvosi felügyeletét is ellátja.

A Hadassza négy kórházában, Jeruzsálemben, Tel- 
Avivban, Haifában és Safedben 1927-ben 10.332 fekvő 
beteget, 115 ezer bejárót, és 3.508 szülő anyát részesítettek

MUNKÁSSZANATÓRIUM

MUN KÁSB ETEGS EGÉLYZÖ-PÉ N ZTÁR

orvosi segélyben. Ebben az évben 22 ezer iskolás gyere­
ket is állandó orvosi felügyelet (dalt tartottak.

A gyermekhalandóság a világ összes országai 
között Palesztinában a legkisebb és folytonosan csök­
ken. 1925—26-ban ezer gyermekre 131, míg 1926—27- 
ben ezer gyermekre 108 halálozás esett.

A Iladasszán kívül jelentékeny szerepe van a köz­
egészségügy terén a mnnkás-betegsegélyzö pénztárnak 
is, amelynek 1927. évben ezer tagja volt. A beteg­
ségéi yzö pénztár két kórházat és egy üdülőtelepet tart 
fenn. Most épül a másik üdülőtelep a !farméi en.
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A mezőgazdasági és városi tele- 
pitésen, valamint a közegészségügy 
és az ipar támogatásán kívül, a héber 
iskolaügy kiépítése és fenntartása is 
a Keren Hajjeszód gondjai közé tar­
tozik. Dacára annak, hogy az elmúlt 
évben a Keren Hajjeszód által felfede­
zet iskolaügyi kiadásokat a bevételek 
elégtelensége folytán csökkenteni kel­
lett, mégis sikerült az erec-jiszraeli 
jisuv erős anyagi megterhelése árán 
az iskolák és tanulók számát növelni.

1926-27. tanévben
az iskolák száma 
a tanulók száma

az iskolák száma 
a tanulók száma

18.091
1927-28. tanévben

222
18.611 volt.

Az egyetem mind jobban halad a 
teljes kiépítése felé. Jelenleg már a 
következő intézetek működnek:

1. Mikrobiológia
2. Higiénia
3. Kémia
4. Természetrajz
5. Mathematika

(>. Zsidó tudományok
7. Keleti tudományok
8. Technikum.

Rohamosan fejlődik a zsidó nemzeti 
és egyetemi könyvtár, amelyet a világ 
minden müveit nemzetének kormánya 
és tudományos intézetei állandóan 
támogatnak és amelynek munkáját 
a tudományos körök élénk figyelem­
mel kisérik. A könyvek száma állan­
dóan szaporodik és az 1927. évben 
36 ezer kötettel növekedett. A könyv­
tár állománya 1927 december végé­
vel 137 ezer könyv volt 173.111 kö­
tetben. Most van épülőben az egye­
temi könyvtár uj palotája.

Az eddigi három épület már nem 
volt elegendő a folyton szaporodó 
könyvállomány elhelyezésére. A könyv­
tár budget-je évi 4914 font, melyből 
kétezer fontot a Keren Hajjeszód fe­
dez. A könyvtárnak a héber kultúra 
terén óvási jelentősége van és ezért 
megérdemli, hogy a könyvtár barátai 
mindent, elkövessenek ezen intézmény 
fejlesztése érdekében.

zsidó nemzeti otthon felépítése ma 
már valóság. Az országépités politikai 
alapja a Balfour-deklaráció és az Ang­
liára ruházott népszövetségi mandátum. 
Az ország kulturális és gazdasági alap­
jait a cionista mozgalom ötvenéves mun­
kával teremtette meg. A továbbépítés 
elősegítésére létesült az eggetemes zsidó 
építő alap a Keren Hajjeszód. Az Erec 
Jiszraélben folyó zsidó kulturális és 
gazdasági munkát a Keren Hajjeszód 
finanszírozza. Ez az alap segíti a be­
vándorlót útnak indulása percétől, mind­
addig, amíg az ország gazdasági éle­
tébe, mint produktív ember bekapcsoló­
dik. A Keren Hajjeszód erejétől függ 
az országépités menete. Minden zsidó­
nak, aki népének sorsát szivén viseli, 
kötelessége a Keren Hajjeszódot cél­
jának elérésében, a zsidó nemzeti otthon 
megteremtésében erkölcsileg és anyagilag 
támogatni.

Az országépités uj periódusa az ed­
diginél fokozottabb teljesítményeket vár 
az Országépitő Alaptól, amelyeknek csak 
úgy fog tudni eleget tenni, ha támoga­
tóinak tábora állandóan növekedik.
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